

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.590

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Psetas.
Por trimestre. 5,50 "
Por un mes... 2,50 "
Por trimestre. 7 "

JUEVES 29 DE ENERO DE 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

LOS GRANDES INVIERNOS

En el siglo XVIII, ya empezaron á usarse los términos: frío y pudo seguirse y apreciarse mejor desde entonces el frío de un invierno, y la distribución del mismo frío por los diferentes comarcas.

Fué el siglo XVIII muy abundante en grandes inviernos, contándose diez y ocho de ellos, siete de los cuales fueron extremados sobre toda ponderación. El de 1709 fué uno de los más crudos en toda Europa; se tienen de él datos termométricos positivos. En pocos días se helaron casi todos los ríos, hasta el mismo Ebro en España; helóse el Báltico casi por completo; el mar del Norte, el Mediterráneo, en las costas de Francia, y de Italia, y el Adriático. La mayor parte de las gentes quedaron incomunicadas en las poblaciones, prisioneras de la nieve y el hielo; en París el comercio y los trabajos quedaron interrumpidos; se cerraron los teatros y el Parlamento. Los animales perecieron en número grandísimo, muchas especies de pájaros pequeños y de insectos casi quedaron extinguidos en Inglaterra; viéronse en la zona del norte de Europa, más de veinte especies de aves de las regiones polares, que perecieron también de frío á pasar de haber bajado á zonas mucho más templadas de ordinario que las suyas. El ganado paró en masa; los vegetales de todas clases quedaban helados, con lo cual vinieron la miseria y el hambre más espantosas. Los hielos al formarse, desgajaban los árboles y las más grandes rocas, por la gran expansión que experimenta el agua al congelarse. El hambre y la miseria produjeron en todas partes escenas horribles; miles de pobres morían en las calles, en los caminos ó en sus chozas, medio comidos por los perros, y aún mordidos unos á otros. La temperatura bajó en París hasta 23°,1 bajo cero; en Londres á 17°,3 bajo cero; en Berlín, la mínima fué de 16°,6. Carlos XII, despues de famosa batalla de Pultava, dada en aquel año, perdió la mayor parte de su ejército á consecuencia de los frios en los bosques de la Ucrania.

En los inviernos de 1726, 1754, 1762, 1765 y 1766, el Báltico se heló en tan gran extensión que se pudo ir en trineo desde Copenhague hasta Suecia. En los de 1755, 1757 y 1762, abundantísimas nieves cayeron sobre toda Europa; en el invierno de 1767 á 1768 se heló el agua de los pozos.

Los inviernos más crudos, sin embargo, despues del de 1709, fueron los de 1740 y 1776. En ambos los efectos fueron muy semejantes. Las golondrinas llegadas en el mes de Abril á Europa perecieron casi todas de hambre y de frío. La mortalidad fué excesiva, habiendo poblaciones que perdieron la mitad de sus habitantes. Los conductores de los correos se encontraron helados en sus carrojes; los mendigos

perían en los caminos á centenares; la mayor parte de las plantas de las zonas templadas y cálidas perecieron. Las observaciones de Celsius, el inventor del termómetro centígrado, prueban que en Dinamarca y Suecia el frío fué en extremo riguroso en el invierno de 1740. La mayor parte de los animales que habitaban en los bosques perecieron; los hombres mal abrigados morían de frío en cuanto se exponían á la acción del aire; toda el agua de los lagos de poca profundidad se heló, formando el hielo una sola pieza; á fines de Febrero, la capa de hielo del lago Ekoln tenia un espesor de 28 pulgadas en la parte media del lago y de 34 junto á las orillas; el Báltico, entre las costas de Suecia y Finlandia, se heló completamente, y los viajeros pasaban directamente sobre el hielo desde Suecia á Rusia. En 1776 los hielos llegaron á adquirir en las costas de Francia é Inglaterra un espesor de 3/4 metros. A fines de Enero todo el mar comprendido desde la bahía de Caen y el cabo de la Hève se hallaba formando una masa continua de hielo. En París el consumo de leña y de carbón fué tan considerable cual nunca se ha conocido; los relojes se pararon en las habitaciones en que se encendía fuego; las campanas saltaban al tocarlas.

Los inviernos de 1784 y de 1788 á 1789 fueron también muy rudos. Del primero de estos dos inviernos se cuenta que la temperatura descendió varios días á 19° bajo cero en las comarcas más templadas de Francia, Bélgica y Holanda; la circulación se vió interrumpida por las nieves; muchas gentes fueron devoradas por los lobos que, hambrientos, penetraban hasta en las mismas poblaciones; la miseria fué por todas partes extremada, "no había ni pan, ni leña, ni dinero."

En el invierno de 1788 hubo tres meses de helada continua, se helaron los puertos europeos del Mediterráneo; el canal de la Mancha entre Calais y Douvres se heló por completo, obstruyendo los puertos y aprisionando los buques.

El año 1794 llegó el termómetro en París á 23°,5 bajo cero. En este año el ejército francés, mandado por Pichegrú, conquistó la Holanda, marchando sobre ríos, lagos y canales helados; la escuadra holandesa, aprisionada por los hielos del Texel, fué atacada por la caballería, dándose el caso curioso de asaltar y rendir los buques húrsares á caballo.

Los inviernos más memorables de este siglo han sido los de los años 1812, 1819, 1829, 1837, 1844, 1870 y 1879.

El primero de estos inviernos es célebre por la desastrosa retirada de Rusia hecha por el ejército francés, bajo una nevada continua. A fines de Noviembre el termómetro marcaba 25° bajo cero, y el 6 de Diciembre descendió hasta 38° bajo cero. La mayor parte del ejército de Na-

poleón pereció, dejando señalado el camino desde el centro de Rusia hasta las fronteras alemanas por millares de cadáveres. Marchaban los soldados apretados unos contra otros en silencio profundo, sin mirarse ni hablarse, con aire estúpido y sin fuerza para nada. El que caía no volvía á levantarse más; enseguida la nieve cubría su cuerpo y una ligera ondulación del suelo indicaba por algún tiempo su sepultura.

El invierno del año 29 ha sido sin disputa el más riguroso del siglo XIX. En toda Europa se sintieron sus desastrosos efectos. En España, en Portugal, en Italia, cayeron enormes cantidades de nieve, interrumpiendo las comunicaciones por todas partes. En algunos valles españoles la capa de nieve alcanzó más de tres metros; los lobos descendían en rebaños numerosos, y penetrando en las granjas y en las poblaciones hicieron numerosos estragos en las personas y en los rebaños. En muchos puntos de Francia la nieve duró dos meses sobre el suelo. Las calles de Berlín estuvieron mucho tiempo cubiertas de medio metro de nieve, y las de Génova por más de treinta centímetros. Los estragos en el ganado fueron extraordinarios; solo en Andalucía se perdieron más de catorce mil cabezas. Todas las cosechas de invierno se inutilizaron. En Suecia y Dinamarca el frío fué tan intenso, que todos los pasos del mar Báltico estuvieron completamente helados; lo mismo sucedió con todos los ríos del Norte y centro de Europa, helándose también el mar Mediterráneo, el Adriático y el mar Negro junto á las costas francesas, italianas, austríacas y rusas, respectivamente. La temperatura más baja observada en Francia fué la de 28°,1 bajo cero en Mulhouse.

El invierno de 1837 tuvo más de dos meses de helada, presentando todos los caracteres de los grandes inviernos, helándose los ríos, perdiéndose las cosechas, etcétera. El de 1844 fué aun más característico por la enorme cantidad de nieve que cayó en casi toda Europa. La altura de la nieve en Francia fué triple que la de los inviernos ordinarios; en Marsella, con estar tan al Mediodía, cayó medio metro de nieve en 36 horas. En Alemania las vías férreas quedaron sepultadas en la Silesia, en Magdeburgo y otras regiones bajo siete metros de nieve.

Los inviernos de los años 1855 y 1856 se señalaron por sus terribles efectos en los ejércitos que combatían en Crimea, expuestos á temperaturas que llegaron á 27° bajo cero.

El invierno de 1870 fué muy sentido en Francia á causa de la desastrosa guerra con Prusia, siendo muchas las víctimas ocasionadas por el frío entre los combatientes, obligados á pasar las noches en campo raso á 18 y 19° bajo cero.

Despues de los inviernos del 1874 y 1878, que han sido bastantes fuertes, lle-

gó el de 1879 que debe colocarse también entre los más rigurosos. La temperatura se mantuvo constantemente baja desde Noviembre á Mayo, dando los promedios más bajos que se han conocido, habiendo llegado el termómetro en París á las mínimas—24°,2 y —25°,6 que nunca se habían observado. Así mismo llegaron á presentarse 31° bajo cero en Autun, y 33° bajo cero en Langres. En España, en Bélgica, en Holanda, en Rusia, en Italia, en Grecia, el frío fué también muy rudo.

Los efectos y desastres de las heladas en dicho invierno, del que la mayor parte de los lectores de estas líneas guardarán memoria, fueron terribles. En una banda de tierras que cruzó la Europa central de NE. á SO. los estragos de la helada fueron extraordinarios; todos los objetos, el suelo, los árboles, las casas, quedaron cubiertos por una capa de nieve de dos centímetros de espesor. Sobre los hilos telegráficos el diámetro de la envoltura helada llegó á cuatro centímetros, quedando destruido en grandes extensiones. Los bosques con los árboles revestidos de hielo, parecían inmensas exposiciones de cristalería. Se encontraron muchos animales aprisionados por las extremidades en el hielo.

En la Europa central los grandes lagos se helaron casi todos; el lago Trasímido, en Italia, el de Zurich, en Suiza, el de Zirkanitz, en Carnolia y todos los grandes lagos de la alta Austria pudieron atravesarse á pié y á caballo; sobre el hielo del lago de Constanza se estableció en el mes de Febrero una imprenta, en la que se tiró un número único de la "Gaceta del lago de Constanza", con una crónica sobre el frío y la historia de las congelaciones del lago; diéronse además grandes fiestas sobre el hielo y celebráronse grandes carreras de trineos.

Los ríos y canales de la Europa central se helaron completamente. El Arno se heló en Florencia; el Pó pudo atravesarse en todos sentidos, y lo mismo aconteció con las lagunas de Venecia. En cuanto á las nevadas, fueron tan grandes que en las inmediaciones del mismo Nápoles, los trenes se vieron detenidos por las nieves.

Tal fué el invierno de 1879 á 1880. Con él queda cerrado actualmente la crónica de los grandes inviernos. Cuando esta se haga en años venideros también se incluirá el de 1884 á 1885 que no ha ido á la zaga de ninguno de los más rigurosos.

D. H.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Para evitar la dificultad de acomodar en las mesas de los colegios electorales el

crecido número de interventores designados por todos los candidatos que se disponen á luchar por Madrid, y la confusión que se produciría, se ha pensado en hacer una transacción amistosa, por virtud de la cual cada partido eligiría dos de los interventores de entre los nombrados por él mismo para que lo representen en cada sección.

De este modo las elecciones saldrán también más baratas, pues se ahorrarán los candidatos las gratificaciones de los interventores retribuidos y el almuerzo de los que no cobran sueldo, lo cual representa una suma no despreciable, dado que el número de los designados por cada partido no baja de 1500.

—La reina regente, que se halla ya establecida de su indisposición, recibió ayer la visita del presidente del Consejo, el cual no había despachado con S. M. hacía cuatro días.

El señor Cánovas dió cuenta á la reina del resultado de la designación de interventores y de los demás asuntos del día.

—En la última sesión celebrada por el Centro de maestros auxiliares se acordó el nombramiento de una comisión compuesta de los señores don Salvador Jimenez Magán, don Julian Palacio y don Julián Martínez, á fin de que estudien las bases que han de discutirse en el Congreso pedagógico hispano-americano con que los profesores españoles proyectan conmemorar el centenario del descubrimiento de América.

—El Nuevo Régimen, semanario federal dirigido por el Sr. Pi y Margall, dice, hablando de la coalición federal-centralista-posibilista:

"Carecen de razón los que ponen en duda las facultades del Consejo para la inteligencia con los demás partidos. Nuestro sistema está contenido en la fórmula del conñnalista Beslay: "al Municipio lo municipal, á la región lo regional, á la nación los intereses nacionales." Habría faltado el Consejo á su deber inmiscuyéndose en la elección de los Ayuntamientos y las Diputaciones de provincia; lo ha cumplido buscando para la elección del Congreso Nacional la concurrencia de los demás republicanos.

"Esta coalición, nótenlo bien nuestros correligionarios, tiene un solo fin: las próximas elecciones. Concluirá cuando las elecciones concluyan. Tal vez, mas tarde, convenga reanudarla. La haremos siempre como ahora temporal, no permanente; para un fin inmediato y concreto, no para fines vagos y remotos. Queremos, en lo posible, dejar íntegra la personalidad y libre y desembarazada la acción del partido."

—Hasta despues de las ocho duró el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, que comenzó á las cuatro y media.

Un consejo destinado casi exclusiva-

—268—
—Cómo he de reteneros á pesar vuestro? Comprendo que aquí no sois dichosa!

—Cierito.
—Sé que habeis sufrido mucho; pero vuestra ha sido la culpa.

—Ah! mia sola?

—Ninguno puede ser juez de su propia causa, replicó él despues de un momento de reflexión; vos atacábais siempre, yo solo me he defendido; pero habládmeme de vuestros proyectos, acordémos algo ya que siquiera una vez tenemos una misma voluntad.

Clotilde se sentó al lado de su marido, le contempló largo rato con expresión de cólera de amor y de pesar, lo que hizo exclamar á Leoncio secamente:

—Qué me queréis?

—Todo lo que me negais! dijo ella dando rienda suelta á su llanto. No os hablo de mi amor propio, de mi dignidad ultrajada; solo deseo la apertencia de una dicha que no tengo. Quiero ocupar mi lugar á tu lado; ese lugar que nadie puede arrebatármelo.

—269—
—Es decir, que anhelaís una vida de tolerancia...

—Justo, reclamo la posición que necesariamente he perdido. Quiero volver á la sociedad á tu lado, apoyada en tu brazo:

Los sentimientos nobles se despertaban fácilmente en el alma de Leoncio, y al verla suplicante, llorosa, sintió en el fondo del alma vago remordimiento.

Clotilde, dando como siempre una falsa interpretación á su silencio, exclamó con acento de cólera:

—Ved lo que resolveis, porque podré creer si no...

—Qué!

—Creeré que me rechazais porque no quereis poner frente á frente á vuestra muger y vuestra querida.

Esta palabra cambió de repente las disposiciones de Leoncio, y Clotilde perdió por su poco tacto la última ventaja de su posición. Al verle tan callado le creyó confundido.

—Ese es un resto de pudor, replicó

—272—
flotantes, su pupila ardiente, sus manos crispadas, tenia la belleza feroz de una leona.

Su marido, recobrando en parte su sangre fria, replicó:

—Salid, y acabemos esta sensible escena.

Y al ver que ella no se movía, añadió:

—Entonces seré yo quien salga, y para siempre.

Clotilde se lanzó á detenerle, y señalando con ademán estraviado una caja colocada sobre la chimenea, exclamó:

—Ahí están tus pistolas, están cargadas... no temas que quiera acabar de una vez? No crees que tengo corazon para acabar con mi vida y la tuya?

—Creo que sois un monstruo capaz de cometer un crimen que os lleve hasta el cadalso.

A esta palabra terrible, Clotilde se estremeció, llevó sus manos á la frente y salió aterrada de la estancia.

—265—
esta con acento de indignación, quién os ha dicho todas esas sandeces? Mi marido me ama, ¿estais?

—¡Oh, colmo de virtud! Sois la primera que ofrece tal ejemplo de disimulo.

—¡Qué obstinación! Soy dichosa, os lo repito.

—Bien, bien, así lo diré á todas las personas que os compadecen.

—Me compadecen, y quién se ocupa...?

—En primer lugar vuestra prima; el otro día dijo delante de mí que no habia visto hacia tres semanas á la "pobre Clotilde."

—Es que le he cerrado mi puerta.

—También con ella habeis reñido?

—No, pero no quiero verla.

—Eso es distinto y lo siento: creí que iriais con ella al baile que dicen vá á dar Mme. de Flée.

—¿Cómo, esas gentes dan bailes?

—¿Por qué no? Tiene una magnífica casa en la Chaussée de Antin.

—¿Son muy ricos?

—Ochenta mil libras de renta. Su

mente á los asuntos antillanos. Del retraimiento del partido autonomista de Cuba, sólo de Cuba, el gobierno se ocupó para lamentarlo, después de obtenida la seguridad de que el Directorio se había ratificado en él por un despacho del gobernador general de la isla.

El ministro de Estado dió cuenta al Consejo de haber recibido una comunicación del de Washington proporcionando abrir negociaciones para convenir un nuevo tratado de comercio, y anunciando que por correo envía amplias instrucciones á su representante para entablarlas.

El ministro de Ultramar entró al consejo de algunos datos estadísticos comerciales sobre la importación, y exportación.

Las negociaciones parece serán planteadas sobre la base de declarar libres de todo derecho los azúcares y sus melazas, las pieles ó cueros, el té y el café.

El ministro de la Guerra llevó al acuerdo el expediente de un soldado de Cuba condenado á la última pena por un consejo de guerra.

La ley de clases pasivas militares, que también llevaba el general Azcárraga, quedó pendiente de examen para otro consejo.

Se despacharon varios expedientes administrativos de Hacienda y Ultramar que no explicaron.

Las personas más caracterizadas de los partidos republicanos de Castellón han depositado tres mil quinientas pesetas para entablar querrelas contra todos los funcionarios públicos, desde los más bajos, que ejerzan presión sobre los electores de aquel distrito.

—De *El Diario Español*:

“Ha declarado el ministro de la Gobernación, y al llegar á la Presidencia del Consejo y ante algunos periodistas que á su paso nos encontráramos, que había reiterado á los gobernadores civiles la orden de que inmediatamente pesacionaran en sus cargos á los alcaldes y concejales que se hallen en suspensión de sus funciones.

Y no hay más hoy.”
—Dice *La Epoca*:

“No es nueva la noticia de que el ilustre hombre público y orador insigne, señor Pidal y Mon, será designado para presidir el futuro Congreso.

Segun nuestras noticias, esto lo tenía acordado el gobierno hace ya algunos meses.”

—De *La Unión Católica*:

“Tratan de poner el grito en el cielo los fusionistas porque se procesa á algunos Ayuntamientos suyos.

“Pero el grito no llega al cielo.

“Y á los jueces por ningún oído les entra.”

—Dice *La Epoca*:

“El gobierno tiene completa confianza en todos y cada uno de los cuerpos que constituyen el ejército, y le consta de un modo indudable su adhesión á la causa del orden y de la monarquía.”

—Desde las ocho de la mañana de ayer comenzaron á llegar las cigarreras al palacio de Bellas Artes, deteniéndose formando grupos delante de las puertas, prorrumpiendo en estrepitosos gritos manifestando su propósito de no entrar á trabajar.

Viendo los empleados que aquello se animaba excesivamente, avisaron al gobierno civil y á la Compañía Arrendataria.

A la una y media próximamente llega-

ron varias autoridades y fuerza de la Guardia civil y de seguridad.

Intentaron despejar aquellos sitios, pero inútilmente. Las cigarreras, cada vez más obstinadas, vociferaban estrepitosamente sin querer retirarse.

Entonces los guardias desvainaron los sables, y picando espuelas arremetieron contra las alborotadoras, las cuales contestaron arrojando algunas piedras. De ello resultó una cigarrera con un sa blazo que la cortó el mantón, y un guardia herido de una pedrada.

Restablecido un poco el orden fué detenida una de las mugeres, llamada Manuela Flores, por suponerla autora de la pedrada que hirió al guardia.

Retiradas las tumultuosas nombraron una comisión presidida por una tal *Africa*, para que fuera á visitar al gobernador civil.

Recibiólas éste en su despacho y les aconsejó que volvieran al trabajo. Ellas contestaron que trabajarían, pero que es preciso buscar un nuevo edificio para instalar los talleres, pues en el palacio de Bellas Artes no es posible continuar.

Volvieron las comisionadas y dieron cuenta de sus gestiones.

A las cinco y media, hora de la salida, los guardias civiles y de seguridad se dirigieron á la puerta Sur del edificio, dispersando los grupos de cigarreras que allí se habían reunido.

Las que habían trabajado fueron saliendo poco á poco, advertidas por los empleados de que nada les ocurriría, y que deben volver al trabajo.

Algunas de ellas llevaban las tigas en la mano para lo que pudiera ocurrir.

A las seis se cerraron las puertas del edificio y todo el mundo se retiró de aquellos lugares.

—Si, como es de suponer, el Ayuntamiento de Valladolid ayuda á cubrir los gastos, en breve comenzarán los trabajos para la construcción de un palomar militar en que el ramo de Guerra pueda instalar las palomas mensajeras que proyecta llevar á dicha capital.

—El señor Alba Salcedo no presentó pliegos de firmas para la designación de interventores, porque algunos exdiputados conservadores por el distrito de Alcalá habían hecho la debida propuesta con arreglo á la ley.

El señor Alba Salcedo tiene, en virtud de este arreglo, intervención en todos los colegios, y continúa como único candidato conservador en el distrito de Alcalá.

LOS FUNERALES POR ALONSO MARTINEZ

El lunes se celebraron en San Francisco el Grande, de Madrid, solemnísimas exequias, costeadas por la comisión permanente de gobierno interior del Congreso de los diputados, en memoria del señor Alonso Martinez.

El hermoso templo estaba completamente lleno.

En el ala derecha del presbiterio bajo se colocó el cuerpo diplomático extranjero, que estaba representado por el nuncio de Su Santidad, el embajador de Francia, agregados de la de Inglaterra y Austria, ministros plenipotenciarios de Portugal, Santo Domingo y los Estados Unidos, y el introductor señor conde de San Rafael de Luyanó, en sustitución del Sr. Zarco del Valle.

El gobierno colocóse enfrente, y delante de la tribuna destinada á las damas de Palacio la presidencia del duelo, compuesta del capellan del finado, padre don

José Donderis, D. Vicente Alonso Martinez, D. Alvaro Figueras y Torres, D. Joaquín González Fiori y los marqueses de la Habana y Mondéjar.

Comisiones de todos los centros oficiales ocupaban, en bancos forrados de negro, el medio de la gran nave, y ambos lados y las capillas el resto de la concurrencia, cuyo número seguramente no bajaría de 6.000 personas.

En el centro, é inmediato al presbiterio, elevábase el túmulo, formado de tres cuerpos, con crespones de terciopelo negro y la urna cineraria.

Esta obra de arte es de palosanto con relieves de oro, y su valor se eleva á 4.000 duros.

Se hizo para los funerales de S. M. el rey don Alfonso XII, y es la vez primera que se ostenta desde aquella triste fecha.

Al pié del túmulo, alumbrado con gran número de blandones, daban guardia de honor los maceros, ujieres del Congreso é individuos de la Guardia civil.

Los sitios más inmediatos al túmulo se hallaban distribuidos en tribunas para las damas de S. M., señoras de los ministros y expresidentes de las Cámaras, Junta central del censo y expresidentes del Congreso y del Senado.

Sobre el arquitebo, friso y cornisa del templo lucían velas, de igual modo que á ambos lados de las monumentales esculturas, constituyendo entre todas 1.900 luces, que daban al templo un aspecto de grandiosidad imponente.

Ocho largas filas de bancos llegaban hasta el pórtico y no bastaban á contener el crecido número de invitados á los funerales.

A las once y media comenzó la misa, oficiando de pontifical el señor obispo de Madrid.

La orquesta y coros, que se componían de 154 profesores y 20 niños del Conservatorio, ejecutaron en primer término la lección *Parce mihi*, cantando después el Sr. Verger la segunda lección *Tædet*. Ambas son del maestro Oller, que dirigió la ceremonia.

A continuación, los señores Lucignani y Ponsini cantaron la misa de Saint-Saens, estrenada en París en las exequias de Mr. Thiers, y que por vez primera se oyó en España, en los funerales de S. M. el rey D. Alfonso XII.

Entre otros exministros concurrieron á las exequias los señores Sagasta, Castelar, Martínez Campos, Romero Girón, Gamazo, Bermudez Reina, marqués de la Vega de Armijo, León y Castillo, conde de Tejada de Valdozera y Nuñez de Arce. Los funerales terminaron después de la una de la tarde.

Correspondencia particular

DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 27 de Enero de 1891.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El jefe de la Fábrica de Tabacos participó hoy al director de la Compañía que las operarias del Palacio de Bellas Artes habían acudido puntualmente á sus labores, sin que haya indicios de que se reproduzcan alborotos y escenas como las de ayer.

Las precauciones adoptadas por el gobernador resultaron inútiles, y á la hora en que escribimos estas líneas la fuerza de

Guardia civil y de Orden público se había retirado del paseo de La Castellana.

En el próximo correo saldrán para Cuba los comisionados antillanos.

El Sr. Fabié ofreció á los representantes del comercio y de la industria hacer todo cuanto fuera posible por mejorar la situación económica de aquella isla y atender las justas reclamaciones que formulen.

Sigue debatiéndose el tema de las elecciones.

Algunos candidatos tienen anunciada su retirada, especialmente los conservadores que no están considerados como adictos por el Consejo de Ministros.

Algunos de estos se han dado de baja en el Casino del partido liberal-conservador.

Entre ministeriales caracterizados se comentan los cargos que dirige al Gobierno la prensa fusionista por los procedimientos que, dice ésta, siguen las autoridades de provincias.

Recuerdan las elecciones hechas en tiempo del Sr. D. Venancio Gonzalez y del mismo Sr. Romero Robledo.

El salón de conferencias del Congreso estaba hoy casi desierto por efecto de la calma política que se nota entre los que no sostienen su candidatura por “su distrito.” Algunos de éstos, que contaban con promesas de actas por distintas provincias, han quedado satisfechos tan sólo con la noticia de haberse retirado de la lucha por consideración á sus contrincantes ó atender las recomendaciones de los jefes de los partidos.

El corresponsal.

Gacetillas.

—**Juicio por Jurados.**—En la causa seguida por el Jorjado de instrucción de la Rambla, contra Tomás Prieto Jimenez, por el delito de homicidio, se ha señalado para que tenga lugar el juicio ante el Tribunal del Jurado en esta capital el día siete de Marzo próximo, á las once de su mañana, habiendo sido designados por la suerte, como jurados y suplentes, los que se expresan á continuación.—**Cabezas de familia.**—Don José Pino Granada, don Martín Cuesta Romero, don Pedro Murga Jarritu, don Juan Solís Nadales, don Francisco Gerardo Suizer, don José Medina Pedraza, don Juan María Nieto Hidalgo, don Miguel García Gallars, don Pedro Lopez Muñoz, don Juan Pitidier Zafra Gimenez, don Antonio Roldan Jurado, don Luis Ramirez Arenas, don Juan Moyano Romero, don Juan Leguna Diaz, don Francisco Alba Rodriguez, don Pedro Marin Ruiz, don Lorenzo Aljeiro Suria, don Rafael Pacheco Merino, don Francisco Hidalgo Alvarez, don Pedro Fernandez Prieto.—**Capacidades.**—Don Agustin Moreno Diaz, don Francisco Aguilar Luque, don José Rodriguez Córdoba, don Antonio Marin Gomez Prieto, don Antonio Rosal Moreno, don Martín Torres Yunt, don Manuel Baena Góngora, don Manuel Galán Vargas, don Salvador Góngora, don Manuel Galán Vargas, don Salvador Carmona Gomez, don Manuel Galan Jimenez, don Epifanio Solano Uceda, don Francisco Lavado Eorriquez, don Antonio Morales Colmenero, don Juan Osuna Campos, don Justo Nadasles Moreno, don Luis Osuna Lopez.—**Supernumerarios.**—

Don Bernardo Fernández Nieto, don Fernando González Villagra, don Miguel Milla Navarro, don Angel Gonzalez Canales, don Rafael Melendo Gomez, don José Hidalgo Corona.

—**Quintas.**—El día 8 del próximo mes de Febrero, se dará principio en estas Casas Capitulares, al juicio de clasificación y declaración de soldados, de los mozos comprendidos en el alistamiento del año actual para el reemplazo del Ejército, continuando en los días siguientes hasta el 16 inclusive; estando obligados los referidos mozos á comparecer á este acto, aunque no reciban citación, por haber variado de domicilio, para ser filiados y para alegar todas las exenciones que les asistan, bajo el concepto de que no podrán ser oídos ante la Comisión provincial respecto de las que dejen de consignar ante el Ayuntamiento, según previene la Real Orden de 11 de Abril de 1887.

—**Copia.**—Ayer publicó el periódico oficial la del acta celebrada por la Junta provincial del Censo electoral de Córdoba el día veinticuatro.

—**Mas vigilancia.**—Se nos ruega llamemos la atención del jefe de la guardia municipal, acerca del abuso que se viene cometiendo en la puerta principal de la iglesia de San Pablo, que apesar de hallarse á dos pasos el punto de parada del municipal del distrito, aparece diariamente convertida en un *retrete*. Además se han llevado uno de los clavos que guardan la puerta. De modo que, en vista de estos hechos, esperamos el remedio inmediato, contando para ello con la atención del referido jefe del cuerpo de que hacemos mención.

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital, el día 27 del actual.—Central, 151 pesetas y 75 céntimos.—Puente, 398 25.—Pretorio 1407'12.—San Sebastián, 196'78.—Victoria, 470'93.—Matadero, 1508'96.—De las 4133 pesetas y 79 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2017'40.—A la provincia y municipio 2017'68.—Adicionadas, 98'41.

—**Escrutinios.**—Para conocer con la mayor prontitud posible el resultado de estos arrojan en las elecciones de diputados que han de verificarse el Domingo próximo, se han dirigido á los señores Alcaldes de la provincia comunicaciones señalándoles las correspondientes instrucciones, así como indicándoles la conducta que deben seguir en este acto.

—**Causa.**—Por auto del juzgado de Aguilar, fecha 25 del actual, han sido procesados y suspensos todos los individuos que componían el Ayuntamiento de Puente Genil, habiendo sido nombrados por el señor Gobernador civil, los que han de sustituir á aquellos en sus cargos respectivos. A este efecto ha sido designado don José Guzman Perez, delegado del señor Gobernador con el solo objeto de darle posesión.

—**En la milicia.**—Han sido destinados al regimiento reserva de Córdoba, el capitán de infantería don José González; á la de Montoro el comandante don Vicente Toribio Pico; á la de Lucena el capitán don Angel Paz, y al cuadro de reclutamiento de la zona de Córdoba el primer teniente don Diego Elias.

—**Vlage.**—En el expreso de la línea de Madrid salió anteanoche de esta capital, acompañada de su señora madre, la señorita doña Teresa Gil Fernandez, distinguida alumna del Real Conservatorio

casa estará magnífica el próximo invierno y es preciso que os lleve á ella vuestro esposo.

—Veremos, dijo fríamente Clotilde. En cuanto Mme. Violan salió Clotilde se dirigió al cuarto de Leoncio registrándole con mas escrupulosidad que de costumbre.

Ningun resultado tuvo de este registro, hasta que cuando ya iba á retirarse advirtió unas hojas de jazmín ocultas bajo un papel en el que Leoncio había trazado estas palabras que eran sin duda principio de una carta:

“Bien desgraciado sería si no os hubiera vuelto á encontrar mas que por un momento...”

—Euto se dirige á una muger... y esas flores las guarda porque ella las ha tocado! La ama, la ama! Y yo que le creía indiferente con todas como conmigo. Ah!, me vengaré de ella y de él.

comprendo vuestras intenciones? Creéis que no adivino que es el amor que profesais á otra mujer el que os arrastra? Me lo negareis?

—No lo niego.

—Lo confesais! Y el nombre? el nombre de esa mujer me lo direis también?

—No.

—Yo lo sabré! exclamó ella fuera de sí; yo sabré quién es esa mujer “que os haria tan desgraciado si no la hubiérais vuelto á encontrar mas que por un momento...”

—Registrais mis papeles? Acción infame.

—Toma! añadió Clotilde tirando á sus piés las flores y la carta comenzada; toma, y ya ves que todo lo sabia.

Leoncio se levantó, y señalando la puerta con ademán enérgico, exclamó:

—Salid, os prohibo entrar en este cuarto.

Ella retrocedió hasta la chimenea como una persona resuelta á no ceder mas que á la fuerza, y con sus cabellos

ella con risa irónica: bien haceis de no llevar á una mujer honrada junto á una mujer culpable.

Leoncio palideció á este ultraje y por primera vez sintió en su corazón un deseo de venganza. Clotilde comprendió que había ido demasiado lejos, y añadió con sumisión.

—Yo seré mas razonable cuando me trates mejor: seguiré los consejos de Blanca, haré cuanto á tí te agrade... si vieras cómo te amo!

—Escuchadme, dijo fríamente Leoncio retirando una mano que Clotilde tenía entre las suyas; una vez por todas voy á hablaros con entera y verdaderas franqueza, y os decidireis. Nunca os he amado! Nunca me fueron simpático-vuestro carácter ni vuestras maneras; y no obstante hubiera sido para vos un hermano cariñoso si no me hubierais hecho tan desgraciado. Hay en vuestra pasión algo de feroz que aterra. No me resigno. Escoged, pues entre partir ó quedaros.

—Ni lo uno ni lo otro; creéis que no

Leoncio, volvió á las doce encontrando en su cuarto á Clotilde de rodillas con el rostro oculto entre las manos. Al verla retrocedió murmurando:

—Escena tenemos.

Y como ella no cambiase de actitud, repuso él dulcemente.

—Vamos retirós hasta mañana.

—¡Mañana! ¡Creéis que he de pasar esta noche como tantas otras entregada á los pesares, al llanto! Esta vida es un suplicio que no puede durar.

—Acabaré en cuanto vos queráis, replicó él vivamente. Yo haré cuanto pueda para asegurar vuestra tranquilidad y reposo. Ojalá me hubierais hablado siempre así! Veamos á donde quereis ir.

—Me dejareis partir?

de Madrid, pensionada por la excelentísima Diputación provincial.

Caja provincial.—El martes ingresó en ella la suma de 7852 pesetas y 92 céntimos el Ayuntamiento de Córdoba, y se pagaron al personal 3.076'12 y para material 7000. Quedó una existencia de 943'60.

Vapor correo.—El "Ciudad de Cádiz", de la Compañía Trasatlántica, procedente de Puerto Rico, llegó a la una de la madrugada del miércoles al puerto de Cádiz, sin novedad a bordo.

Defunción.—Hace algunos días falleció en Madrid nuestro antiguo amigo señor don José de Vicente, esposo de la distinguida dama cordobesa señora doña Josefa de Trevilla, que brilló mucho en el seno de nuestra culta sociedad, en la que no se reproducen hoy, por desgracia, los animados y elegantes centros que le dieron vida en otros tiempos. Enviamos a dicha señora y demás personas de su apreciable familia, a la que nos unieron siempre vínculos de la más sincera amistad, nuestro sentido pésame, después de pedir á Dios por el alma del señor de Vicente.

Subasta.—El diez de Febrero se subasta por la Dirección respectiva la adquisición de 44.000 postes de seis metros de longitud, 20.000 de siete y 4000 de ocho para el servicio de las líneas telegráficas del Estado.

Efemérides.—Hoy.—1535.—Francisco I de Francia decreta el exterminio de los luteranos. 1788.—Luis XVI da un edicto en favor de los luteranos de Francia. —1848.—Cambia el rey de Nápoles su gobierno en sentido liberal, ofreciendo una Constitución. —1860.—Muere en Baden la gran duquesa Estefanía.

Fernán Núñez.—Nos escriben de aquella importante población de nuestra provincia, que el Excmo. Sr. Marqués de Viana, candidato liberal-conservador por el distrito de Posadas, llegó á dicho punto el día veinte y seis del corriente mes, donde tuvo un afectuoso recibimiento. Preparado el hospedaje en casa del rico labrador y propietario señor don Pedro Crespo y Laguna, recibió inmediatamente después de su llegada á las personas que le acompañaban, que eran de gran arraigo y representación en la localidad, así como también á un sinnúmero de electores pertenecientes á todas las clases sociales, deseosos de estrechar su mano. Expresado señor, con la esquisita amabilidad y cortesía que le es propia, tuvo para cada uno frases con que corresponder al buen deseo que palmariamente se le demostró en pró de su candidatura. El día veintisiete, á las cuatro de la tarde, partió con dirección á la Carlota sumamente satisfecho de la benévola acogida que el pueblo se dignó dispensarle, siendo despedido hasta la salida de la población con las mayores muestras de simpatía. Los muchos amigos con que cuenta asegurar no es aventurado suponer su triunfo, dado el interés vivísimo de los electores, ya demostrado en otras ocasiones, en que el distrito de Posadas le ha otorgado sus sufragios para su representación en Cortes.

Personaje.—El lunes en la noche fué obsequiado en Sevilla, en el Hotel de Paris, con un banquete, al que asistieron unas 100 personas el señor don Nicolás Salmerón y Alonso, que el martes de madrugada partió para Badajoz, donde el ilustre personaje cuenta con gran número de admiradores. Parece que por ahora desiste de visitar á Córdoba.

Es conveniente.—Se ha significado á la compañía de ferrocarriles del Mediodía la conveniencia de celebrar un contrato para el transporte de carbones desde las minas de Belmez á Cartagena, Alicante y cualquier otro puerto que sirvan las líneas ferreas de su explotación.

Temporada.—Hasta el próximo Carnaval permanecerá probablemente nuestro querido amigo el Excmo. señor don Mamerto Pulido, marqués de Dávalos, en la hermosa hacienda de su título, en compañía del señor general Calleja y de su sobrino el señor don Ricardo Molina y Pulido, alcalde que ha sido de Pedro Abad.

Edicto.—Por uno del juzgado de la izquierda se llama á Luis Carazo Labé para hacerle cierta entrega en causa por sospechas de hurto.

Vuelco de un carruaje.—Al entrar anteayer, procedente de la estación, en un coche de punto y procedente de La Rambla el señor Juez y Alcalde de dicho pueblo, acompañados de los señores don José de Ariza y Castillo y don Rafael Aguilar, volcó el vehículo que los conducía sin queafortunadamente tengamos que lamentar mas que el golpe que recibieron.

Resolución.—Se ha dispuesto que los jueces expidan certificaciones de los varones mayores de veinticinco años, que han fallecido desde primero de Agosto á treinta y uno del mes anterior.

Taquigrafo.—Victima de un derrame cerebral ha fallecido según leemos en un colega, el virtuoso sacerdote y sabio escritor don Pedro Garriga y Martí, autor del sistema taquigráfico que lleva su nombre, y que desde 1864, en que fué por él inventado, ha conseguido no solo distinguirse por el número y la valía de sus discípulos, sino por ser conocido y altamente apreciado en Alemania, Inglaterra y América. Las obras que escribió el doctor Garriga son las siguientes: "Taquigrafía con su comparación é historia universal," en cinco ediciones; "La sabiduría y su lenguaje," en tres tomos; "Ontología, Lógica y Cuadro sinóptico del conocimiento," y varios folletos de polémica ó controversia, de los que se hicieron varias ediciones.

Circular.—Ha publicado una en el Boletín oficial de la provincia el señor Gobernador civil, acentuando el noble propósito de proteger á todos para la libre emisión del sufragio en las próximas elecciones.

Obligaciones.—Las que este mes pesan por el concepto de corrección pública en el presupuesto de la provincia, importan la cantidad de 2931 pesetas y 25 céntimos.

Precio medio.—Hé aquí el de las carnes en esta provincia durante el mes anterior: kilogramo de carnero 1 peseta y 12 céntimos; de vaca 1 y 24, y de tocino 1 79.

Revista.—El señor Gobernador militar pasó el lunes la de inspección en el cuartel de Alfonso XII.

Visita.—Hoy hemos girado una al prete romano que una al Campo de la Verdad con la población, y visto los hermosos bloques de piedra franca que hay preparados para formar las aceras de 75 centímetros que se están construyendo. Se espera que estas obras durarán quince días, quedando en este corto tiempo satisfecha una necesidad harto sentida durante muchos años.

Delegado.—El señor Gobernador ha nombrado á don Leopoldo R. Delgado para que reponga en su cargo el alcalde de Iznajar, destituido por los concejales.

Consejos oportunos. La mejor manera de evitar los efectos nefastos del frío sobre el organismo no es ciertamente el de buscar el calor artificial, sino provocar el calorico natural que todos llevamos en nuestro organismo. El ejercicio activo es por esta razon indispensable para el buen funcionamiento de la piel y la saludable excitación de la circulación periférica. La acción del frío sobre el organismo consiste esencialmente en la concentración de las actividades nutritivas y circulatorias en el interior del organismo; á este movimiento hacia el centro, corresponde otro inverso de anemia y de las mucosas. El doctor Ferré ha demostrado que la acción del frío aumenta notoriamente la presión arterial. He aquí explicado el porqué de tantas congestiones pulmonares y viscerales como devoran en este tiempo á los ancianos.

Telegrama.—Se nos ruega la inserción del siguiente, el cual damos cabida en nuestro periódico en prueba de imparcialidad.—"Urgente. Juan Velasco, Médico.—Madrid 28, 12'30 tarde.—Correo carta Sagasta recomendando mi candidatura. Publique periódicos capital este telegrama.—Antonio Garijo."

Sucesos locales.—Notas abreviadas de los asuntos en que ha intervenido la guardia municipal, durante las últimas veinticuatro horas.—El guardia núm. 12, dice que anteayer se sublevaron dos mozos de cordel al indicarles la necesidad de que condujeran á un hombre enfermo al hospital de Agudos.—Y por último, una denuncia referente á una muger que arroja inmundicias á la vía pública y tiende ropa á secar en el Campo de la Merced.

Deficiencia.—Se siguen formulando quejas por falta de sepultureros. Cada día se acentúa mas la necesidad de aumentar el número de plazas.

Venta Eritaña.—Con este nombre se inauguró el domingo un nuevo ventorrillo en la carretera de los Arenales.

Pensamiento.—Muchas veces podremos arrepentirnos de haber hablado, pero nunca de haber callado.

Sección minera.—Acaba de descubrirse que en el territorio de Kamo, en la Nueva Zelandia, existen grandes minas de carbon y mineral de hierro y extensas canteras de excelente caliza. En vista de esto se ha constituido en Londres una compañía con un capital de 50.000 duros para montar en el mismo terreno unos altos hornos y producir lingotes de hierro.

ron la ocurrencia de cubrir el paño de unos polvos muy sutiles que convirtieron en sainete la tragedia de *Los siete infantes de Lara*.

Acimatación.—El gran frio de este invierno va á producir un efecto inesperado. En el Jardín de Plantas de Paris han muerto dos búfalos, una hiena, un mono, un águila, un ibis y varios buitres. Pero los demás animales de aquella soberbia colección zoológica han resistido admirablemente los rigores de este durísimo invierno. En vista de ello Mr. Milne Edwards ha obtenido permiso del Gobierno para soltar en el bosque de Marly unas cuantas parejas de diversos animales exóticos y ver de acimatarlos así en Francia. El bosque de Marly, famoso en otro tiempo por servir de guarida á ladrones, se convertirá de esta suerte en una selva india, aunque es de esperar que Milne Edwards no lleve el amor á la zoología hasta el extremo de soltar en Marly tigres, panteras ni serpientes de cascabel.

Colonias.—En un banquete celebrado recientemente en Nueva York, se propuso que, con motivo del cuarto centenario del descubrimiento del nuevo mundo, se acuerde por los representantes de todos los países de los dos hemisferios que asistan á las fiestas centenarias de Madrid, el cambio del nombre de América por el de *Colonasia*, para que recuerde perennemente el del ilustre navegante, que abrió su camino á las conquistas de la civilización.

En un restaurant.—Mozo: esta pescada no se puede comer: parece mentira que con el frio de estos días sirvan ustedes pescados podridos.—Pero señorito: hace un mes no habia el frio que hace ahora.

Triste es ver tornarse pálidas y melancólicas á las niñas que crecían alegres y sonrosadas. Este cambio proviene de la falta de nutrición de los músculos, que por la rapidéz del desarrollo se han nutrido mal y no poseen la fuerza necesaria para sostener el cuerpo. Los médicos recomiendan en este caso el vino y Jarabe de Dusart, al lactofosfato de cal, que contiene los principios constitutivos de los músculos y de los huesos, abren el apetito y reaniman las abatidas fuerzas.

Mr. Lallot, Atocha, 86 Madrid, fué curado en cuatro días, de un reuma fibroso complicado al corazón, con el "Tratamiento inglés Alarcón de Marbella." Resultados á las diez horas. Venta en farmacias y droguerías. Por mayor, M. García, Capellanes 1 Madrid. (Se remite correo.)

"EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO preparado por Lanman y Kemp y el Pectoral de Anacahuita son los dos remedios por excelencia para todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones."

Al por mayor señores Vicente Ferrer y C., plaza Moncada, Barcelona.

Madrid 28 (6 tarde.)

Urgente.

Ante el Supremo Tribunal de Justicia se ha visto hoy el recurso de casación interpuesto en la causa fallada por esa Audiencia y seguida contra José Cintabelde, autor del crimen de "El Jardinito."

El Fiscal ha impugnado el recurso.

Créese que quedará firme la sentencia de la pena de muerte, impuesta al procesado.

El defensor no ha comparecido al acto.

CAMBIOS
(Servicio Benard y Compañía)
DE MADRID BARCELONA Y PARIS
Cotización del día 28 de Enero de 1891.
Madrid 28 de Enero.

Madrid 3'30 tarde.	Colonial	00'00	
	Ferrol.	00'00	
	Norte	00'00	
	Francia	00'00	
4 por 100 ext.	78'15		
4 por 100 int.	76'55		
4 por 100 amort.	89'10		
Cubas	110'10	Paris 5'45 tarde.	
Bco. España	397'5	4 por 100 extr.	75'97
Ofia. Tabacos	91'50	3 por 100 francés	95'32
Obligaciones del Tesoro al 5'100		5 por 100 italiano	92'53
Cubas al 5'0'0	96'55	Bco. otomano	63'2
5'45 tarde		4 por 100 turco	19'20
		Oblig. egipcias	
		F. Andaluzes	440
		Norte de España	346
		4 p. 100 húngaro	
		Río Tinto	583
		Tharsis	170
		Lombardo	
		Panamá	
		Banco Brasil	
		Cape Copper	122
		Cubas al 5 por 100	471

Representante de los "Res. Benard y Compañía en Córdoba D. B. Puig, calle Ramirez Arellano núm. 25.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Cantar.—Con tus ojos y los míos hay diálogos sublimes.—Y siempre que á hablar se ponen...—¡Cuántas cosas se dicen!

Candidato.—Segun dice un colega madrileño el señor don Antonio Regidor y Jurado, conocido abogado, hasta ahora establecido en París y Londres, será votado por los republicanos de todos matices del distrito de Priego, en Córdoba. El doctor Ezquerda que antes habia sostenido su candidatura en Priego al mismo tiempo que en Madrid, ha recomendado á sus amigos la elección del señor Regidor Jurado.

Apéndice.—Hasta el cinco de Febrero se halla á la vista el del amillaramiento de Pedroche.

Yegus torca.—Una ha "desaparecido," estos días del cortijo del Privilegio, término de la Rambla.

Lista.—El martes publicó el periódico oficial de esta provincia la lista de concejales y mayores contribuyentes de Villa del Rio para elección de compromisarios de la de Senadores.

Escenas rurales.—En una hacienda de Iznajar le fueron robadas la madrugada del 22 dos mulos á un vecino de aquella población, y se les sigue la pista.

Presupuesto.—El proyecto del adicional de Guadalquivir se halla á la vista hasta fin de mes.

Guantes.—Se han suprimido los guantes blancos en el ejército, y solo quedan como reglamentarios los de abrigo.

Grandes fiestas.—La colonia española las ha celebrado en Méjico en honor del insigne don Isaac Peral.

Pronóstico.—Uno que publica nuestro colega *El Dia* de Palencia dice así. "Como consecuencia de la elevada temperatura que en estos días se deja sentir en la línea ecuinoctial entre la América Meridional y Africa, necesariamente producirá un desequilibrio atmosférico por la natural dilatación del aire comprimido por las anteriores y pasadas depresiones atmosféricas, y como consecuencia de lo cual se iniciarán los vientos S. O. que nos traerán indudablemente aires templados que invadirán nuestra península y, como natural consecuencia, empezará el deshielo al que seguirán las lluvias, si, como es probable, persisten los mismos hasta el 3 ó el 4 del próximo Febrero. Por lo tanto, servirá esto de aviso á los pueblos ribereños para que no los coja desprevenidos."

Restitución.—El señor don Salvador Sanchez Valdepeñas ha restituido á los señores marqueses de las Almenas la cantidad de 750 pesetas, que para dicho fin le habian sido confiadas bajo secreto de confesión.

Reglamento.—En la *Gaceta* del martes se publica el Reglamento administrativo para la ejecución y cumplimiento del convenio internacional firmado por España y Francia en 10 de Mayo último para la represión del contrabando en el rio Bidasoi.

Sin esperanza?—En Málaga se ha tratado de suicidar una señora de cincuenta y cinco años porque su familia se opotía á que se casase con un sobrino de menos de veintitres.

Una anécdota de Valero.—Sabido es que el insigne actor que acaba de morir en Barcelona, era una especie de dictador dentro de la escena, y cifraba todo su empeño en presentar las obras con una propiedad que le acreditase como director de primera fuerza. En cierta ocasión ensayaba el drama *Los siete infantes de Lara*, y en el último acto tenian que aparecer las cabezas de las desgraciadas víctimas inmoladas sobre una mesa, y descubriéndolas Valero tirando de un paño en el momento más culminante de la escena. Con objeto de producir el terror trágico y que la presentación del cuadro no resultase ridicula, el ilustre actor ideó un mecanismo por medio del cual apareciesen siete cabezas humanas, perfectamente pintadas, sobre una mesa. Los comparsas encargados de asomar sus cabezas por las aberturas de la mesa habian sido desfigurados convenientemente é infundian miedo por su aspecto cadavérico y su cuello ensangrentado. Llegó el momento decisivo de la obra, cuando Valero tenia que tirar del paño, y decirle á los que preguntaban por los siete infantes, con entonación melodramática:—¡Ahí los tenéis! Pero al tirar del paño las siete cabezas empezaron á estornudar con gran estrépito. El jolgorio fué grande: los espectadores reian, y don José, indignado por la burla, cogió por las melenas á los infantes de guardarropía y empezó á zamarrearlos con fuerza, hasta que cayó el telón en medio del júbilo general. Unos guasones que en todas las épocas los ha habido, tuvie-

ron la ocurrencia de cubrir el paño de unos polvos muy sutiles que convirtieron en sainete la tragedia de *Los siete infantes de Lara*.

Acimatación.—El gran frio de este invierno va á producir un efecto inesperado. En el Jardín de Plantas de Paris han muerto dos búfalos, una hiena, un mono, un águila, un ibis y varios buitres. Pero los demás animales de aquella soberbia colección zoológica han resistido admirablemente los rigores de este durísimo invierno. En vista de ello Mr. Milne Edwards ha obtenido permiso del Gobierno para soltar en el bosque de Marly unas cuantas parejas de diversos animales exóticos y ver de acimatarlos así en Francia. El bosque de Marly, famoso en otro tiempo por servir de guarida á ladrones, se convertirá de esta suerte en una selva india, aunque es de esperar que Milne Edwards no lleve el amor á la zoología hasta el extremo de soltar en Marly tigres, panteras ni serpientes de cascabel.

Colonias.—En un banquete celebrado recientemente en Nueva York, se propuso que, con motivo del cuarto centenario del descubrimiento del nuevo mundo, se acuerde por los representantes de todos los países de los dos hemisferios que asistan á las fiestas centenarias de Madrid, el cambio del nombre de América por el de *Colonasia*, para que recuerde perennemente el del ilustre navegante, que abrió su camino á las conquistas de la civilización.

En un restaurant.—Mozo: esta pescada no se puede comer: parece mentira que con el frio de estos días sirvan ustedes pescados podridos.—Pero señorito: hace un mes no habia el frio que hace ahora.

Triste es ver tornarse pálidas y melancólicas á las niñas que crecían alegres y sonrosadas. Este cambio proviene de la falta de nutrición de los músculos, que por la rapidéz del desarrollo se han nutrido mal y no poseen la fuerza necesaria para sostener el cuerpo. Los médicos recomiendan en este caso el vino y Jarabe de Dusart, al lactofosfato de cal, que contiene los principios constitutivos de los músculos y de los huesos, abren el apetito y reaniman las abatidas fuerzas.

Mr. Lallot, Atocha, 86 Madrid, fué curado en cuatro días, de un reuma fibroso complicado al corazón, con el "Tratamiento inglés Alarcón de Marbella." Resultados á las diez horas. Venta en farmacias y droguerías. Por mayor, M. García, Capellanes 1 Madrid. (Se remite correo.)

"EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO preparado por Lanman y Kemp y el Pectoral de Anacahuita son los dos remedios por excelencia para todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones."

Al por mayor señores Vicente Ferrer y C., plaza Moncada, Barcelona.

Madrid 28 (6 tarde.)

Urgente.

Ante el Supremo Tribunal de Justicia se ha visto hoy el recurso de casación interpuesto en la causa fallada por esa Audiencia y seguida contra José Cintabelde, autor del crimen de "El Jardinito."

El Fiscal ha impugnado el recurso.

Créese que quedará firme la sentencia de la pena de muerte, impuesta al procesado.

El defensor no ha comparecido al acto.

CAMBIOS
(Servicio Benard y Compañía)
DE MADRID BARCELONA Y PARIS
Cotización del día 28 de Enero de 1891.
Madrid 28 de Enero.

Madrid 3'30 tarde.	Colonial	00'00	
	Ferrol.	00'00	
	Norte	00'00	
	Francia	00'00	
4 por 100 ext.	78'15		
4 por 100 int.	76'55		
4 por 100 amort.	89'10		
Cubas	110'10	Paris 5'45 tarde.	
Bco. España	397'5	4 por 100 extr.	75'97
Ofia. Tabacos	91'50	3 por 100 francés	95'32
Obligaciones del Tesoro al 5'100		5 por 100 italiano	92'53
Cubas al 5'0'0	96'55	Bco. otomano	63'2
5'45 tarde		4 por 100 turco	19'20
		Oblig. egipcias	
		F. Andaluzes	440
		Norte de España	346
		4 p. 100 húngaro	
		Río Tinto	583
		Tharsis	170
		Lombardo	
		Panamá	
		Banco Brasil	
		Cape Copper	122
		Cubas al 5 por 100	471

Representante de los "Res. Benard y Compañía en Córdoba D. B. Puig, calle Ramirez Arellano núm. 25.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

á las 12, por la mañana; y por la tarde se manifestará á las dos menos cuarto, y se servirá á las oraciones. Todas las tardes se hará el ejercicio al Sagrado Corazon de Jesús: se rezará el Santo Rosario con Letanía cantada, y el último dia habrá procesión y reserva solemne.

—Sesto dia de solemne novena á Ntra. Sra. de la Paz en la iglesia auxiliar de San Basilio, á las oraciones, costeada por varios devotos.

—Quinto dia de solemne novena á Ntra. Sra. de la Candelaria en su ermita, á las oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Amparo, en su ermita.

†
Aniversario por el alma de la señora Doña Rafaela Baquerizo y del Castillo.

Los Señores Sacerdotes que gusten aplicar el santo sacrificio de la Misa por el alma de dicha señora el dia 30 del corriente de ocho á diez de la mañana, en la Agerquia, hoy San Francisco, recibirán el estipendio de diez reales.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

ABONO

Queda abierto por diez únicas representaciones, en la contaduría de este teatro, á las horas de costumbre, á los siguientes precios:

Palcos procenios sin entradas, por abono, 8 pesetas; diario 12. Palcos y plateas sin id, 7 10.—Procenios segundos sin id, 7 10.—Palcos segundos sin id, 4 6.—Butacas con entrada, 1'25 2.—Delanteras de anfiteatro con id, 1'25.—Delanteras de paraíso con id, 0'75.—Lotes de diez entradas para los señores abonados á palco, 7'50.—Entrada principal, una peseta.

Nota toda localidad cuyo precio con entrada exceda de una peseta, tendrá el aumento de diez céntimos del sello móvil.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR de el "Diario de Córdoba."

Telegramas de la Agencia Fabra Madrid 28 4'15 tarde.

S. M. la reina regente se encuentra ya completamente restablecida de su última indisposición.

Mañana se celebrará consejo de Ministros que será presidido por la soberana.

Obsérvese pasmosa actividad electoral en todas las poblaciones de España.

Han ocurrido desórdenes en el Teatro de Paris.

Madrid 28 (6 tarde.)

Urgente.

Ante el Supremo Tribunal de Justicia se ha visto hoy el recurso de casación interpuesto en la causa fallada por esa Audiencia y seguida contra José Cintabelde, autor del crimen de "El Jardinito."

El Fiscal ha impugnado el recurso.

Créese que quedará firme la sentencia de la pena de muerte, impuesta al procesado.

El defensor no ha comparecido al acto.

CAMBIOS
(Servicio Benard y Compañía)
DE MADRID BARCELONA Y PARIS
Cotización del día 28 de Enero de 1891.
Madrid 28 de Enero.

Madrid 3'30 tarde.	Colonial	00'00	
	Ferrol.	00'00	
	Norte	00'00	
	Francia	00'00	
4 por 100 ext.	78'15		
4 por 100 int.	76'55		
4 por 100 amort.	89'10		
Cubas	110'10	Paris 5'45 tarde.	
Bco. España	397'5	4 por 100 extr.	75'97
Ofia. Tabacos	91'50	3 por 100 francés	95'32
Obligaciones del Tesoro al 5'100		5 por 100 italiano	92'53
Cubas al 5'0'0	96'55	Bco. otomano	63'2
5'45 tarde		4 por 100 turco	19'20
		Oblig. egipcias	
		F. Andaluzes	440
		Norte de España	346
		4 p. 100 húngaro	
		Río Tinto	583
		Tharsis	170
		Lombardo	
		Panamá	
		Banco Brasil	
		Cape Copper	122
		Cubas al 5 por 100	471

Representante de los "Res. Benard y Compañía en Córdoba D. B. Puig, calle Ramirez Arellano núm. 25.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Jarabe de quina ferruginoso

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA. Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y preparador de las decimas, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro; es decir...

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, ayudantes, dependientes mecánicos y empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones es obligan a estar constantemente sentados...



LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL DR. WINTER. Curan Rumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Ciática, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmónes, Estómago, Tórax, Quemaduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel.

Emplastos perforados del Doctor Winter, en el momento que sientan cualquiera sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

ATENCION. No se deben usar otros Emplastos que los de fieltro rojo (ó sea de bayeta encarnada) del Doctor Winter de Nueva-York, que son los recomendados por todos los médicos.

Depósito en Córdoba, don Antonio Gimenez Barea, Librería 26.

ENFERMEDADES DE LA BOCA. PASTILLAS NIELK. EFICACES CONTRA LAS Anginas, erup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta. Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco...

PUERTAS DE ACERO ONDULADO para toda clase de establecimientos. Los señores propietarios y maestros de obras pueden solicitar datos y pedidos de dichas puertas privilegiadas, al Director propietario de la Fundación de hierro y bronce LA MERCED, señor Caro, así como para toda clase de maquinaria.

Nuestra Señora del Rosario. Colegio de señoritas, clase preparatoria para el ingreso en la Normal de maestras, y repaso de todas las asignaturas que comprenden los cursos 1., 2.º y 3.º, bajo la dirección de la Srta. D.ª María Araceli de Rojas y la Calle Maestra de 1.ª enseñanza superior. Calle de Domingo Muñoz número 3.

LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER. SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA. GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS DE LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER. Pidase el nuevo catálogo EN ESTA POBLACION.

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfeccionadas. No nos cansamos de repetir al público que no se deje engañar por cuatro industriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fábrica de la compañía fabril Singer que estampamos á continuación. Llamamos la atención del público, especialmente á los fabricantes de calzado, sobre las nuevas máquinas denominadas CILINDRICA y LANZADERA OS ILANTE, con las que pueden hacerse primorosos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día. TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO. Sucursal en Córdoba. AYUNTAMIENTO 14 y 16.

NUEVA FABRICA DE SOMBREROS DE ANTONIO FELIZ. Confeccionados á la última moda. - Calidades superiores. 18 Ayuntamiento 18. Verdaderas ventajas para el público en sus precios. - Remesas directas de las mejores fábricas del Reino y Extranjeras. Este establecimiento ha estado en Sevilla por espacio de 16 años, en la calle Gallegos número 26. No hay competencia posible: si es ó no verdad, visitarlo antes de comprar, y se convencerán. Rebaja á los compradores al por mayor. AYUNTAMIENTO 18.

HARINA lacteada H. NESTLE INVENTOR Y FABRICANTE. Vevey proveedor de la Real Casa. 32 premios, de los cuales 12 Diplomas de honor y 14 Medallas de oro. 20 años de éxito. Numerosos certificados de las primeras autoridades medicinales de ambos mundos. La casa Nestlé ha obtenido en la Exposición de Paris de 1889 las más altas recompensas, un Gran Premio y una Medalla de Oro. Alimento completo para los niños de corta edad. Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los "adultos", así como alimento en las personas de "estómago delicado". Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de comestibles, géneros ultramarinos ó coloniales. Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ. - VEVEY (SUIZA). Para pedidos, dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.

BALSAMO DE FERNOLINE. Todas las familias deben tener un frasco. Este maravilloso Bálsamo está compuesto con el Extracto puro del Pino Amarillo y es completamente vegetal. Con las fricciones de este excelente medicamento se curan ó alivian los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial intercostal ó cóstica; los tumores blancos, caembras de las piernas y brazos; quemaduras; sabañones y lobanillos; hinchazones, dislocaciones y toda clase de contusiones y golpes. También lo prescriben médicos para curar los dolores que sufren muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Unicos agentes en España: VILANOVA HERMANOS Y COMPAÑIA, Bar. En Córdoba, A. Carrasco.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA. Compañía general de seguros sobre la vida A PRIMAS FIJAS. Domicilio en Barcelona, Ancha 64. CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados 10 000.000 de pesetas. Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890. Suma del activo. Pesetas. 13.969.570-97. Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos. 8.535.962-79. Sinistros pagados durante dicho año. 318.669. Riesgos en curso. 31.249.051-37. Reservas y primas del año. 3.082.584-09. La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de pesetas 60.147.048-80. Inspección general, Madrid, Alcalá 45. Delegado en esta provincia, D. José Furiel. Agente general en la misma, D. Abdón Usano, plaza de la Trinidad número 4.

AVISO AL PUBLICO José Bares. Toril número 14. - Teléfono 35. Venta de macetas y aureolas. Las hay todos los días de diez de la mañana á cuatro de la tarde, en la calle del Tornillo número 4. Los precios muy arreglados. LECHE DE VACAS. El acreditado establecimiento de la calle de San Fernando número 35, continúa expendiendo dicho artículo á 30 céntimos el cuartillo, 15 el medio y 10 la ración. La Inyección GRANDE es el mejor, mas rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades Secretas, y para los flujos crónicos ó recientes, sean de la clase que fueren. La prescriben los doctores. Traspaso. Se hace del establecimiento de coloniales situado en la plazuela de la Almagra número 24. Venta. Se hace de aparejos, arreos con gran éxito, porque no contiene asuamontura galápago para caballerías, tringentes vegetales, ni minerales que jaulas, varios efectos de caña de ca-puedan ocasionar dolor, estrechez ó bras y palomina, en la calle de Las Coalgún otro inconveniente. De venta en medias, núm. 23, (calleja). En la misma las principales farmacias y droguerías se hace tambien de varios muebles; puerias. - Unicos agentes para España, den verse á todas horas. s1-3 Furnó y Compañía, Barcelona.

JARABE y PASTA DE BERTHÉ. Farmacéutico, Premiado por los Hospitales de París. El Jarabe y Pasta de Berthé de Coddina pura poseen una eficacia incontestable para calmar y curar Resfriados, Bronquitis, Catarros, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosa, Enfermedades de Pecho é Irritaciones de toda clase. Los enfermos que toman el Jarabe y la Pasta de Berthé gozan de un sueño tranquilo, apacible y reparador, nunca seguido de pesadez en la cabeza, de pérdida de apetito ni de constipación. Pidáanse los Verdaderos Jarabe y Pasta de Berthé y, para garantía, exijanse la Firma Berthé y el Sello azul del Estado francés. 1281 PARÍS - CLIN y Cía - PARÍS, y en las Boticas.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION NUEVAS PRENSAS COUSINOU. Simples y alternativas PARA ACEITUNAS Y UVAS. DEPOSITO GENERAL EN SEVILLA RABIDA 12 Y 14. Las prensas Cousinou, tan conocidas por la sencillez de su mecanismo como por el poco sitio que ocupan, su marcha regular, las grandes presiones que ejercen, fácil extracción de los líquidos, y sobre todo su construcción sólida y precios favorables, han logrado alcanzar el justo renombre de que gozan. Las prensas Cousinou están dotadas hoy de un nuevo aparato denominado Transmisor combinador de fuerza y movimiento, cuyo aparato está provisto de un dinamómetro para marcar la presión; funciona con caballerías, máquinas á vapor y con hombres, siendo dos de estos suficientes para concluir la presión. En los almacenes del Sr. Cousinou, Rabida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas, de uvas, nuevos modelos, pisadores de uvas, desmenuzadores de orujo, movimientos, para rulos y bombas de trasego y riego, etc. Se remitan gratis catálogos con la lista de compradores de las mencionadas prensas y aparatos.

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DEHAUT. DE PARIS. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

INFALIBLE Y RADICAL en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tos y Tisis es el

PECTORAL de ANACAHUITA. Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

CHOCOLATES RR. PADRES BENEDICTINOS. Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de los encontrarán de su más completo agrado. Véndanse en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla. Eviten las numerosas falsificaciones eligiendo siempre el nombre BENEDICTINOS, S. M. I. T. O. C. A. en las etiquetas. De venta en Córdoba: señores don Antonio Carrasco, don Pedro Dorronero, señores Cruz hermanos (Fábrica de Cristal), don Eugenio Vazquez y Leocadio del Campo.

Se arrienda un coto para toda clase de caza y pesca, que lo constituye la estensa y conocida dehesa nombrada "La Grijuela", término de Espiel y Villaviciosa, inmediata á la estación de la Alhondiguilla, y linda con el rio Guadiato, en una longitud de legua y media próximamente. Se concederá una habitación en la casa. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse á don J. Garcia Valdeavellano, plaza de San Ildefonso número 5, Sevilla; á don Patricio del Castillo, Valladares 7, Córdoba, y á don Valentin Garcia, en expresada finca. s4-1. El jueves 22 del corriente se perdió una sortija con un solo diamante, al comprar un billete en la ventanilla del Teatro Principal. La persona que la haya encontrado y quiera entregarla en la calle de Armas número 9, será gratificada. s4-1. Pérdida. El lunes desaparecieron cuatro cerdos de la zahurda de Quinto, de la propiedad del señor don Rafael Barbudo, señalados con mosca en la oreja derecha y herrados. Se gratificará á la persona que avise su paradero á dicho señor. s4-1. Se vende la casa núm. 16 calleja de Graja. Desde el día se arrienda la planta baja, y desde San Juan toda entera. En la misma dan razón. s4-1.

MODISTA. Carreteras número 33. Acaba de establecerse, procedente de la corte, y ofrece al público sus servicios en la confección de vestidos, abrigos y demás prendas de señora, no dudando que el buen gusto, corte elegante y economía en los precios han de ser del agrado de las personas que la honren con sus encargos. s4-1. Anuncio interesante. - En la calle Isabel II número 8 de la ciudad de Córdoba vive D. Juan Rafael Hidalgo, el cual vende, por la cantidad que se convenga, los arboles genealógicos siguientes: Uno por el apellido Rodriguez Carretero, con una capellana en Castro del Río, cuyo apellido es oriundo de esta villa. Otro por el apellido Córdoba, oriundo de Aguilar de la Frontera, con una capellana. Otro por el apellido Cantillo, de Aguilar, con una capellana. Otro por el apellido Guerrero, oriundo de Ecija, Manilva, Olivera y Teba, con una capellana. Y otro por el apellido Alvarez de Sotomayor, oriundo de Lucena, con una capellana. s4-1. Se vende una buena cómoda de álamo blanco en la calle Caldereros, frente al número 1. Puede verse á cualquier hora del día: precio económico. 6-1.

EXITO del DIA. En Paris todos toman polvos de la NASALINE GLAIZE remedio que cura instantáneamente los "constipados, neuralgias y jaquecas". La caja, 1 peseta. - Depósito: don Joaquín Fuentes, calle del Paraíso.